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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Beachten Sie, dass die
numerischen Ergebnisse nicht unbedingt ganzzahlig sind. Erldutern Sie bitte
alle lhre Antworten so, dass gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und
Gedankengdnge nachvollziehbar sind. Taschenrechner sind gemadlS Aushang
des Priifungsamts erlaubt.

Aufgabe 1

In der linienformigen Stadt Burger gibt es zwei Burgerbuden (1 und 2), die an fixen
Standorten in der Stadt angesiedelt sind. Eine Skizze der Stadt, die insgesamt 1
Kilometer lang ist, in der die Positionen beider Buden verdeutlicht wird finden Sie
unten. Die Stadt hat insgesamt 1000 Einwohner die gleichmaRig in der Stadt verteilt
wohnen. Jeder Einwohner isst pro Tag genau einen Burger, fiir den er eine
Wertschatzung von 500 Euro hat. Die Burger der beiden Buden (1 und 2) sind
perfekte Substitute, so dass die Einwohner die Wahl zwischen den Buden
ausschlieBlich von den Preisen und der Entfernung zur jeweiligen Bude abhdngig
machen.

Om Bude 1, Bude 2, 1000m
100m 600m

Pro Meter, den ein Kunde von seinem Wohnort zuriicklegen muss, um einen Burger
zu kaufen, fallen dem Kunden Kosten in Hohe von 0,01 Euro an. Beide Buden sehen
sich Fixkosten in Hohe von 1000 Euro gegeniiber. Zur Herstellung eines Burgers
fallen bei der Bude 1 Kosten in Hohe von 1,50 Euro an und bei der Bude 2 Kosten in
Hohe von 3,00 Euro an.

1. Geben Sie die Nutzenfunktion eines beliebigen Burgerkunden x an.

2. Berechnen Sie die Position des indifferenten Kunden #, der zwischen den
beiden Buden wohnt und dem es egal ist, ob er bei 1 oder bei 2 kauft.

3. Geben Sie die Nachfrage der beiden Buden in Abhdngikeit von den Preisen an
und stellen Sie die Gewinnfunktionen der beiden Buden auf.

4. Leiten Sie die gleichgewichtigen Preise, Mengen und Gewinne der beiden
Buden her.

5. Bude 2 hat die Moglichkeit ohne Kosten innerhalb der Stadt umzuziehen.
Erlautern Sie in maximal 2 Satzen, ob sie diese Moglichkeit wahrnehmen
sollte und wenn ja, in welche Richtung sie umziehen sollte.

6. Durch die vielen Burger sind die Kunden unsportlich geworden, weshalb ihre
Kosten pro Meter, den sie zurlicklegen miissen, ansteigen. Erldutern Sie in
maximal 2 Satzen, ob und wie sich durch die gestiegenen Entfernungskosten
die Gewinne von Bude 1 und Bude 2 verandern.
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Robert ist in Burger der einzige Handler von Vitamintabletten und somit ein
Monopolist. Robert bezieht seine Vitamintabletten von dem monopolistischen
Produzenten Manfred. Fir den Vertrieb der Tabletten entstehen fiir Robert weder
Fixkosten noch Grenzkosten. Pro Tablettenpackung fallen fiir Manfred Kosten in
Hohe von 4 Euro an, dazu muss Manfred Fixkosten in Hohe von 3 Euro tragen.

Aus Erfahrung ist die folgende inverse Nachfrage bekannt:
p=08—05g
wobei p den Preis und g die Menge bezeichnet.

1. Leiten Sie analytisch den gewinnmaximierenden GroBhandelspreis, den

optimalen Endverbraucherpreis, die im Gleichgewicht resultierende Menge

und die Gewinne von Robert und Manfred her.

Skizzieren Sie den grafischen Losungsweg fiir dieses Optimierungsproblem.

. Zeigen Sie, dass Robert und Manfred sich besser stellen wiirden, wenn Sie
sich zusammentun und ihren gemeinsamen Gewinn optimieren wiirden.
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Angenommen Robert und Manfred kooperieren nicht, aber Robert hat ein Angebot
ohne fixe Kosten fiir ein Jahr Vitamintabletten zu einem Stiicklagerkostensatz von
0.10 Euro zu lagern. Da das Lager nur fiir ein Jahr zur Verfliigung steht, missen alle
Vitamintabletten die er in Jahr 1 lagert in Jahr 2 verkauft werden. AuRerdem besteht
in Jahr 2 nicht die Moaglichkeit Vitamintabletten zu lagern. Robert rechnet in Jahr 1
und Jahr 2 mit folgenden inversen Nachfragen (wobei die Indizes die jeweiligen Jahre
bezeichnen):

p1=8-05q
Pz = 34— 0.2q;

4. Geben Sie (unter Beriicksichtigung der inversen Nachfragfunktionen) fir
Robert und Manfred jeweils die Gesamtgewinnfunktion an, die die Gewinne
beider Jahre berlicksichtigt.

5. Erlautern Sie die vier Optimierungsstufen dieses Modells und gehen Sie auf
die jeweiligen strategischen Variablen ein (pro Stufe maximal 1 Satz).

6. Erldutern Sie in einem Satz, ob Robert das Angebot zur Lagerhaltung
annehmen sollte.



